## РАВНЫЙ БОЙ.

Ръдко случается такой равный бой на морѣ, какъ былъ въ 1813 году, между двумя фрегатами, англійскимъ съвероамериканскимъ. Англійскій фрегатъ крейсеровалъ американскаго города и порта Бостона, гдъ гавани фрегатъ Чизапикъ. ВЪ Командиръ перваго, желая помъриться со вторымъ, особымъ письмомъ вызвалъ его на поединокъ, съ тъмъ, чтобы ни съ той, ни другой стороны не было никакого пособія. Поводъ къ этому вызову подало то, что тотъ же американскій капитанъ, командуя другимъ судномъ незадолго предъ тъмъ, пустилъ ко дну англійскій 18 пушечный бригъ, что и надълало много шуму и похвальбы.

1-го Іюля Шеннонъ взялъ у самаго входа въ бостонскую гавань непріятельскую шкуну. Чизапикъ стоявшій уже на-готовѣ, выпалиль изъ пушки, отдаль всѣ паруса, и поднявъ нѣсколько флаговъ въ разныхъ мѣстахъ, пустился изъ гавани.

Шеннонъ отошелъ отъ берега миль на восемь, на просторъ, и оставивъ шлюпку свою на бакштовъ, чтобы не закрывать ею кормовыхъ пушекъ, ожидалъ непріятеля.

На Чизапикъ, американскомъ фрегатъ, было 390 человъкъ и 50 орудій; на Шеннонъ, англійскомъ, 330 человъкъ и тъ же 50 пушекъ. Судя строго, американцы были сильнъе: на 60 человъкъ экипажа, на 52 фунта по въсу ядра, и наконецъ даже по объему судна, на 69 тоновъ. Покрайней мъръ американцамъ нельзя сказать, чтобы они были чъмъ либо слабъе англичанъ.

Шеннонъ остался подъ марселями съ поднятыми бомъ-брамъкливеромъ, Чизапикъ, подходя, убавилъ реями; парусовъ, спустилъ бомъ-брамъ-реи подошель къ Шеннону съ навътреннаго боканца, чтобы не быть подъ прямыми выстрълами его. Надъясь обойтись фрегатомъ, какъ съ бригомъ, американскій капитанъ навелъ всѣ орудія свои на самую ватерлинію непріятеля; НО какъ американецъ сталъ приводить за тъмъ къ вътру, не далъе пистолетнаго выстръла отъ

Шеннона, то фрегатъ нѣсколько болѣе накренился, ядра ушли въ воду и всѣ прошли подъ килемъ непріятеля. Если бы не сдѣлано было такой важной ошибки, если бы всѣ ядра американца, на такомъ близкомъ разстояніи, прошли на вылетъ въ подводную часть англичанина — то можетъ быть дѣло рѣшилось бы иначе.

Англичанинъ направилъ пушки свои по баттареъ противника. нижней Первыми выстрѣлами, шканечной изъ тремя баттарейныхъ И коронады кормовыхъ пушекъ, сбило на Чизапикъ передніе паруса, отбросило прислугу отъ носовыхъ орудій, убивъ тамъ 8 человъкъ команды и двухъ офицеровъ. А когда Шеннонъ, не торопясь, первый покончилъ борта, выстрѣловъ ядрами,  $\mathbf{co}$ всего картечью, а также изъ ружей, то Чизапикъ быль уже сильно разбить и ослаблень. Онъ пробъжалъ скоро мимо Шеннона, но въ то же время, отъ перебитыхъ кливершкотовъ, бросился къ вътру; паруса легли на стеньгу и фрегатъ взялъ задній ходъ. Капитанъ Лауренсъ и почти всъ офицеры на верху

были перебиты или ранены, такъ, что въ эту некому опасную минуту даже распоряжаться. Второй огонь съ Шеннона быль страшно разрушителень; оть баку до шканецъ борты на Чизапикъ пронизаны ядрами и едвали не подъ сотню человъкъ убито и ранено: всъ гребныя суда запасный рангоуть избиты въ щепы, такелажъ перебитъ, ванты перешибены въ нъсколькихъ мъстахъ, передніе паруса въ лоскутьяхъ; мачты всѣ пробиты; до пяти орудій лъваго борта негодны въ дъло; штуръ-тросъ и даже штуръ-валъ перебиты, вся палуба завалена обломками, убитыми, изувъченными.

Въ это время Чизапикъ, никъмъ не управляемый, свалился съ Шеннономъ. Капитанъ послъдняго, Брокъ, закричалъ: За мною! и бросился на американскій фрегатъ; бросились и другіе, а морской солдатъ Сондерсъ, закричавъ: «Ура баковымъ, придуши чортъ отсталаго!» кинулся съ баковыми на абордажъ.

Чизапикъ, попятившись задомъ и наваливъ на Шеннонъ, зацѣпилъ штульцомъ

запасный **3a** якорь непріятеля, своимъ лежалъ, противу обычая, который гротъ-русленъ. Когда штульцъ оторвало и суда опять разошлись, то на Чизапикъ осталось, вмъстъ съ капитаномъ Брокомъ, всего менъе сорока англичанъ. Капитанъ Брокъ былъ сильно раненъ и зашибенъ ударомъ приклада въ голову; не смотря на это, на Чизапикъ было все въ безпорядкъ и разстройствъ, что англичане, очистивъ верхъ отъ непріятеля, бросились палубу, перебили кого застали оружіемъ въ рукахъ, а покорныхъ собрали въ кучу и объявили плѣнными. Англичане жалуются, будто американцы, послъ покорности, снова измѣннически напали на нихъ, и будто въ это-то время и ранили капитана, и убили, сквозь ръшетчатый приставленнаго форъ-люкъ, Американцы англичанами часоваго. отпираются отъ этого, утверждая даже, безоружныхъ. будто били англичане Истина, кажется, та, что при безначаліи и безпорядкъ на Чизапикъ, гдъ почти всъ офицеры были перебиты или переранены,

одинъ сдавался, другой продолжалъ драться, кому какъ случилось. Въ такой суматохъ трудно удержать порядокъ.

Старшій лейтенантъ англійскаго фрегата, абордажъ кинувшійся вмъстъ на командиромъ, при помощи своихъ спустилъ американскій флагъ и привязалъ надъ нимъ англійскій. Въ суматох вонъ, по ошибкъ сталь подымать фаль не тъмъ концомъ, а на оборотъ, и американскій флагъ пошелъ на верхъ первымъ, а англійскій подъ нимъ! эта несчастная ошибка стоила самимъ же англичанамъ: съ Шеннона въ ту же минуту пущено было ядро, которое своему же старшему лейтенанту оторвало голову, а уряднику при немъ объ руки. По второму выстрѣлу только Шеннонъ на ошибку замѣтили пальба И свою Подтянули бакштова прекратилась. СЪ шлюпку и послали въ помощь еще людей на Чизапикъ.

Тамъ нашли они страшное побоище: на Чизапикъ было 70 убитыхъ и 100 раненыхъ. У англичанъ потеря также была довольно велика: 24 убитыхъ и 50 раненыхъ.